

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на выпускную квалификационную работу студентки 2-го курса магистратуры Кошиной М.Б. «Регулирование торговли услугами в области туризма в Российской Федерации и Китайской Народной Республике»

Выпускная квалификационная работа Кошиной М.Б. представляет собой исследование правового регулирования торговли услугами в России и КНР. Данная тема обладает безусловной новизной: несмотря на наличие ряда публикаций, посвященных регулированию отдельных вопросов, затронутых в работе М.Б. Кошиной, они не были предметом комплексного исследования, которое бы включало в себя анализ специфических обязательств относительно регулирования услуг в области туризма, принятых на себя Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой в рамках Всемирной торговой организации.

Тема работы представляется чрезвычайно актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения: в силу того, что на настоящий момент Российская Федерация лишь относительно недавно стала членом ВТО (в 2012 г.), а соглашения ВТО представляют собой объемные и сложные документы, еще не все вопросы, связанные с членством России в этой организации, получили свое разъяснение, в частности, в области регулирования международной торговли услугами.

Автор рассматривает систему международно-правового регулирования туристической деятельности, анализируя многосторонние и двусторонние договоры в этой области. Далее автор обращается к Генеральному соглашению о торговле услугами и рассматривает обязательства России и Китая в рамках данного соглашения ВТО. Автор исследует обязательства этих двух членов ВТО в отношении всех четырех способов поставки услуг в области туризма (трансграничная поставка, потребление за границей, коммерческое присутствие, присутствие физических лиц). Далее М.Б. Кошина переходит к сравнительному анализу национального регулирования туристической деятельности в РФ и КНР, на основании которого она делает выводы о значительных различиях в подходах к регулированию этого вопроса.

Следует особенно выделить сравнительный подход, используемый автором в данной работе в отношении регулирования туристической деятельности Россией и КНР, как в рамках ВТО, так и на национальном уровне, который позволил ей выработать предложения в отношении оптимизации регулирования услуг в области туризма в Российской Федерации.

Безусловным достоинством работы является использование автором иностранных, в частности, китайских, источников. В свете того, что теме настоящего исследования посвящено достаточно небольшое число публикаций, которые, к тому же, затрагивают отдельные вопросы, но не анализируют данный вопрос в целом, автору пришлось предпринять непростой поиск источников для того, чтобы было возможно провести исследование по данной теме. Следует высоко оценить усилия автора,

направленные на поиск первоисточников, которые дали автору возможность провести сравнение подходов КНР и России и сделать выводы на этой основе.

К достоинствам работы следует отнести и то, что автор обратилась к таким документам, как Протокол «О присоединении Российской Федерации к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации от 15 апреля 1994 г.», к Перечням специфических обязательств Российской Федерации и Китайской Народной Республики в области услуг, к межправительственным соглашениям Российской Федерации по вопросам развития туризма.

Выводы автора отличаются новизной, актуальностью, научной самостоятельностью и аргументированностью. Представленная работа удовлетворяет требованиям, которые предъявляются к выпускным квалификационным работам.

Научный руководитель

канд. юрид. наук, доцент



М.П. Трунк-Федорова